

題號： 85

國立臺灣大學 113 學年度碩士班招生考試試題

科目： 國際公法(A)

節次： 1

題號：85

共 1 頁之第 1 頁

※ 注意：請於試卷內之「非選擇題作答區」標明題號依序作答。

巴勒斯坦在加薩走廊實際統治的團體「哈瑪斯」，在 2023 年 10 月 7 日宣布展開新的行動，武裝分子史無前例地滲透到以色列南部，並且發射了數千枚火箭。以色列國防軍宣布戰備狀態，並且開始針對加薩走廊的目標展開報復性打擊。美聯社與 BBC 報導，行蹤飄忽不定的「哈瑪斯」軍事派別領導人戴夫 (Mohammad Deif)，宣布展開他口中的「阿克薩風暴行動」(Operation Al-Aqsa Storm)，並指「哈瑪斯」已經朝以色列發射了 5 千多枚火箭，同時呼籲巴勒斯坦民眾加入戰鬥。而流亡在外的哈瑪斯領導人阿魯里 (Salah Arouri) 說，此次行動是回應「占領者的罪行」。以色列軍方證實，以國南部鄰近加薩走廊邊境的數個地點發生了滲透行徑，命令居民留在家中，同時宣布進入「戰備狀態」。以色列媒體報導，當日夜幕降臨時，至少已有 300 人死亡，1500 多人受傷，加薩周圍 20 多個地點的戰鬥，仍在激烈進行。

在以色列一連串的報復行動中，根據巴勒斯坦衛生部門的報告指出，以色列軍隊曾經對加薩走廊中部的馬加齊難民營 (al-Maghazi) 發動空襲，結果導致 70 名巴勒斯坦人不幸在戰火中喪命。半島電視台也表示，馬加齊難民營是加薩走廊人口最為密集的地方，而且以色列軍方曾表示會將馬加齊難民營設為安全點，但如今馬加齊難民營卻因為以色列的空襲而被夷為平地。而距離馬加齊難民營最近的醫院是阿克薩 (Al-Aqsa) 醫院，但因為以色列軍隊密集的對加薩走廊進行攻擊，這也導致加薩走廊當地的衛生醫療機構已經無法正常運作。加薩走廊自 10 月 7 日開戰以來，已經有超過 2 萬 400 名巴勒斯坦人喪命，同時有 230 萬名巴勒斯坦人流離失所，佔了原本加薩走廊的人口有 80% 之多。

請根據國際法相關規範，回答下列問題：

一、巴勒斯坦作為聯合國的觀察會員國，並且有 139 個國家承認巴勒斯坦是國家，但巴勒斯坦政府與哈瑪斯，分別控制著兩個不同的區域。請你/你從國際法的國家要件，分析巴勒斯坦此一實體，是否具有國家地位？(20%)

二、2005 年開始，以色列就已經從加薩走廊撤軍，並且不再於加薩行使政府統治權，但依然會控制著加薩走廊的部份邊界與領海。請問：

- (一) 加薩走廊是否仍為以色列佔領區？(15%)
- (二) 以色列對馬加齊難民營與周遭附近的軍事行動，是否符合比例原則？(15%)
- (三) 以色列對加薩的武裝衝突行動中，不論是對平民或戰俘，是否僅需受到最低程度國際人道法之約束(如：共同第三條款)，或是應該受到其他更高程度的法律約束？(25%)

三、近日，獲得伊朗支持的葉門叛軍「青年運動」自從 2023 年 10 月以色列與哈瑪斯爆發戰爭以來，一直將目標鎖定紅海，攻擊行經這條戰略航道的船隻，以展現對巴勒斯坦武裝團體哈瑪斯的支持，而遭到美、英兩國的空襲。請問，美、英兩國所發動的空襲行動，是否具有國際法上的理由？(25%)

試題隨卷繳回